



优秀青年立志从军 热血男儿精诚报国

论“苏北小延安”的形成(四)

鲁加专

7月,淮属中心县委组织部副部长杨汉章前往苏皖区党委汇报淮属地区急需领导干部的情况,经金明和李浩然研究决定,调铜山县委书记万众一到淮属地区协助张芳九、戴曦和高兴安等人的党建工作,并组建中共苏皖第三地委(简称“三地委”),1939年5月,邳州、睢宁、铜山等区域成立第一地委;9月东海、灌云、沐阳、宿迁等区域成立第二地委;1940年10月盐城、阜宁、淮安、涟东区域成立第四地委,万众一任书记(1940年5月之后由杨纯兼任),张芳九任副书记,李风任组织部长,戴曦、高兴安任地委委员。同时,中共淮属中心县委被撤销。随后,迅速建立了涟水、淮阴、淮安、泗阳、盐城、阜宁六个县的党组织。同时,开办苏北抗战公学、随营干校,大力培养抗日干部。

1939年夏末,第一期抗战公学在杨口苗荡小学举办。刚上五六天课,就遭到驻在杨口镇上的汤沟反动地主汤三猴的包围而解散。于是,本地抗日积极分子王雨洛和闻金门便带领党组织转移到具有安全堡垒

作用的涟水抗日中心区——成集镇朱南荡。

从此,中共苏皖第三地委领导机关便常驻在朱南荡,全力以赴地发动地方民众和各方组织,投身抗战。

他们在成集镇姜庄小学继续举办抗战公学,培养革命人才。教员除了闻金门、王雨洛,还有夏如爱、姜龙楼。学员有50多人,来自涟西、涟东、淮阴、沐阳等地。学习的主要内容就是从延安传来的《抗日民族统一战线》《论持久战》《游击战争》等对抗战极具战略指导作用的先进文件。

1939年10月,学员结业,被分配到部队或地方工作。中共苏皖第三地委又决定开办党训班,培训基层支部书记。在组织部长李风的安排下,学员培训结束后被分配到淮海、盐阜各县任县区负责人。

抗战公学和随营干校共培训党政骨干近200人,发展新党员100多人,大大促进了淮盐地区的建党、建军工作。

为迎接八路军主力东进,做好建立抗日民主根据地准备工作,

1940年5月,中共苏皖第三地委决定将涟西工委与涟东工委合并,成立涟水县委。涟水县委成立后,快速发展党员,建立基层组织。

1941年3月,为坚持苏北敌后抗战,华中局(原中原局)和新四军军部决定,将长江以北的江苏地区划分为盐阜、淮海、苏中3个战略区,各建立一个区党委。因此,撤销苏皖第四地委,成立盐阜区党委,刘彬任书记。5月又撤销苏皖区党委,成立淮海区党委和皖东北区党委(后改为淮北区党委)。淮海区党委统一领导运河以东、盐河以北和以西、陇海铁路以南地区党组织,金明任书记,李一氓任副书记,金明、李一氓、杨纯、张彦、张克辛、刘述周为委员。此时,根据形势需要,涟水以盐河为界分置两县,河西仍为涟水县,隶属淮海区,河东为涟东县,隶属盐阜区。

1942年11月,中共中央决定,将苏北抗日根据地淮海、盐阜两块战略区合并为苏北战略区,成立苏北区党委,原淮海、盐阜两个区党委改称淮海、盐阜地委,归苏北区党委

领导。新四军第三师师长兼政委黄克诚任苏北区党委书记,金明任副书记,黄克诚、金明、李一氓、向明为委员。

可见,在较短的时间内,党组织迅速地发展壮大了起来,这大大增强了当地革命人士的信心,凝聚了他们的力量,也让他们认清了革命道路的方向。

三、整编抗日武装

中共苏皖区党委和重建的淮海区党组织,一方面继续发动群众进行抗日宣传,扩大影响,培训骨干,发展党员,建立基层党组织;另一方面,加紧对民众抗日武装进行收编、整训和领导,组建新的抗日武装。

1939年5月上旬,淮阴、涟水两县的“抗日义勇队”在涟水二区成集镇的朱南荡会师,合并为“淮涟抗日义勇队”;下旬,“淮涟抗日义勇队”又与淮安(今淮安区)的“淮安民众抗日自卫队”会合,成立“八路军山东纵队陇海南进游击支队第八团”(简称“八团”)。张芳九任党代表(7月下旬,张芳九在淮阴鱼沟遇害后,由万众一任政委),吴觉任团长,

陈书同任副团长,夏如爱任参谋长,高兴泰任政治部主任,谢冰岩任秘书长,陈亚昌、林士钧任副官处长。“八团”最初下辖三个营,一营营长陈克天,教导员周文科;二营营长朱启勋,教导员朱洪滨;三营营长朱慕萍,教导员王固干。后来万众一任地委书记,建立四营,王道明任四营营长。领导机关和部队都驻成集朱南荡。

1939年12月,为了进一步壮大人民抗日武装力量,以适应敌后抗日游击战争,中共苏皖第三地委决定,到盐河东,经王金培协商,将薛华甫、陈书同领导的涟水常备队独立中队(当时还属于国民党,训练有素,战斗力强)编为“九团”,将“八团”“九团”及潘景澜领导的“边区自卫队”,于涟水县大程集(现大东镇)东北后皇圩地区集中整训,合并成立“八路军苏皖纵队陇海南进游击支队第三梯队”,万众一任政委,吴觉任梯队长,薛华甫、陈书同任副梯队长。梯队下设两处(参谋处、副官处)一部(政治部),辖八、九两个团。八团团长由陈书同兼任,副团长陈克天,政治处主任王固干。八团下辖

两个营,一营营长由陈克天兼任,教导员陈凤洲;二营营长朱启勋,教导员贾贯秀。九团团由薛华甫兼任,副团长王金培,政治处主任周文科。九团下辖两个营,一营营长由王金培兼任,副营长胡启奎,教导员潘子明;二营营长朱慕萍,教导员朱洪滨。整个梯队有500多人。

1940年5月,“二地委”书记杨纯兼任“三地委”书记。10月,苏皖区党委决定撤销二、三地委,组建盐阜地委,杨纯为书记。杨纯提出保存力量,迎接主力。为迷惑敌人,坚持地方斗争,提议部队对外番号改为“淮水大队”,吴觉任大队长兼八团团团长,薛华甫任副大队长兼九团团团长,万众一任大队政委,林士钧任参谋长,高兴泰任政治部主任,阜宁的地方抗日武装改编为淮水大队第十团,汤如山任团长。从此“八路军苏皖纵队陇海南进游击支队第三梯队”即以“淮水大队”这个新名响彻淮海。



悟空乐享安东美食

周士昌

齐天大圣孙悟空,随唐僧去西天取经归来,几多艰辛。一日,悟空想到花果山看望久别的乡亲,约猪八戒同返家园。

归途中,路过安东上空时,在云端忽闻一阵酒香,八戒探头张望,只见地面上有座如花似锦的古镇,有一个好大的工厂,还在大兴土木扩建着。原来,是安东的酒镇高沟今世缘酒厂,向天空散发出的酒香,八戒道:“猴哥,你偷入天官瑶池,酒足饭饱,身上的酒气连同今世缘的酒香,撩起我的酒瘾来,师兄能否去搞两瓶酒来,也让咱老猪过瘾?”悟空抓耳挠腮地笑道:“有何难!”说

罢,悟空摇身一变,成了一只苍蝇,直扑今世缘酒厂,一头钻进仓库的天窗。一个弹跳,登上酒箱堆成的酒山,乐滋滋地抱出两箱国缘来。钻出天窗后,一个跟头翻上云头,转眼来到八戒身边。

八戒见悟空归来,笑脸相迎,口中道:“快,让咱老猪尝尝,当今美酒今世缘!”伸手就撕开酒箱,抠出一瓶晶莹剔透的美酒,不亚于天官的玉液琼浆。打开酒瓶,急忙把瓶口套在嘴上,咕嘟咕嘟地喝了一阵,口中道:“乖,乖!好酒好酒,名不虚传。”话音一落,向悟空道:“没有菜下酒,这么多酒怎能喝下肚?”悟空嘟囔道:“你也让我

老孙喘口气,真把我当猴子耍了!”片刻,悟空又摇身一变,飞上了云头。心里想,现在人生活大改善,安东萝卜干虽然很有名气,已远远落后于时代,急得悟空绕城打转。再仔细,发现城东的金城路上,有个名菜馆金陵大酒店,人声鼎沸,悟空摇身一变钻了进去,只见大厅里座无虚席。忽听酒桌上一位食客举箸道:“尝尝这盘家乡菜!”这时悟空也饥肠辘辘,用上遮眼法,从盘中取出一片洁白柔嫩的美食塞进口中,未及细嚼,已下了肚。口中道:“是什么玩意做的,如此美味可口!”原来是名扬于世的安东鸡糕。接着,又有一位食客

说道:“尝尝这盘名菜!”悟空如法炮制,从盘中也取出一片粉红的美食,送到口中。接着说:“美哉!美哉!又是一个安东美味!”原来,是高沟生产的传统名菜捆蹄,吃得悟空胃口大开。怕八戒在云头上着急,恋恋不舍地离开了金陵大酒店。

为了寻觅鸡糕、捆蹄,好给八戒下酒,兑现夸下的海口,悟空只得又绕城打转。忽在城南,发现郑氏三兄弟都生产鸡糕,悟空一头钻入郑大鸡糕店,进了成品仓库,嗖的一声,两箱鸡糕落到手中。上了云头后,有人随后念叨“红窑鸡糕后来居上”,匆忙中的悟空,无暇顾及。瞬间,不觉已

回到古镇上空,高沟捆蹄厂已呈现在眼前,只见车间灯火辉煌,一头钻进仓库,伸手攫取了两大捆蹄。眨眼之间,悟空带着几箱美食,已抵达八戒身边。悟空望着安东美食,随手给花果山猴群总管发去短信息道:“明天,我由八戒陪同,一起返回家园,看望久别的乡亲,来个家族大团聚。”总管获悉后,立即召集各山头的头头开会,宣布明天在花果山水帘洞为悟空、八戒洗尘。闻讯后,花果山上的群猴上蹿下跳,个个忙着摘山果,采野珍,一片繁忙。次日,水帘洞前众猴簇拥,忽然天空传来风铃声,呼的一声,悟空、八戒飘然而至,缓缓地降落在群猴之中。顿时,前呼后拥,谈笑风生,进了水帘洞,呈现一派热闹非凡的气氛。只见洞内的石桌上,堆满了山梨、葡萄、板栗等山果。

再说昨天在云头上,八戒见悟空把“安东三件套——曲酒、捆蹄和鸡糕”都找齐了,高兴得手舞足蹈。撩起八戒的馋虫,刚欲取美食下酒,悟空立即上前阻拦道:“明天到花果山,也

让孩子们尝尝安东美食。”八戒觉得悟空言之有理,只得勒紧裤带,咽下口水,耷拉着耳朵,乖乖地随悟空腾飞而去。才有今天八戒带领众猴,把一箱箱安东美食搬进水帘洞,分发到山果桌上。

宴会开始,由总管主持,悟空作了“安东戏游记”的报告。由于悟空陪同唐僧去西天取经,吃尽了九九八十一难之苦,历经艰辛,这次返回家园,心情格外舒畅。因而,把安东经济腾飞、名胜古迹,以及“苏北小延安”军旅小镇、金鸡坨生态农庄和云锦特色产业园等,讲得头头是道,亲切生动,也很幽默,不时地博得阵阵掌声。

最后,总管在宴会的祝酒词中说道:“欢迎大圣、八戒光临,感谢安东人民,今世有缘尝高沟美酒,今生有幸食安东佳肴!”花果山上群猴家族,乐享安东美食!



说说涟水话里的开头语

——涟水方言概说之五十四

万洪勇

方言话语的表达,往往是如见其人、如闻其声,神形兼备、活灵活现,现场感十足,而开头语的运用就与这种话语效果有着很大的关系,就像讲故事、写小说,开篇来个“话说”,说者和听者一下子便能进入各自的状态。

开头语多由感叹句充当,也有用陈述句和虚拟句的,语句有长有短,字数少的,往往就一两个字,腔调也多种多样且富于变化,使用起来都能达到话到意到的效果。涟水话开头语着实不少,效用各有巧妙,试分述如下。

“嗯又弯”,又作“嗯又位”,其中“嗯”发第二声,后两字发轻声。这句开头语有表达惊叹、赞叹、羡慕、嫉妒、不满、不平、不耐烦、劝阻、讥讽等多种功用。如“嗯又弯,他家得有[呢呀],粮食囤子主到梁头嘴子”“嗯又弯,得大半夜咧,你还在加班哪”“嗯又弯,勒嘎闺女,婆格把把呢,眼界高呢,团级以下干部不必”“嗯又弯,勒够人小上心,相够扣的呢,你想叫他出滴血,要等太阳从西崩(方)出来”“嗯又位,小姑娘咧,你到坏什亩子[滴腓],嗯就说一句,你看你吧勒吧勒说到现在”“嗯又位,你到为什亩事[滴腓],八九十岁还这么拼命苦,不够本喽”“嗯又位,你不就么么大的官卯,神气什亩遭”“嗯又

位,不要再拣来拣去的,嗯的摊子被你翻乱不倒秧的”。说这话的时候,说话人通常会带着睁大眼睛、倒吸凉气或阴眼仇(皱)鼻、伸头耸肩之类的表情动作,煞是生动有趣。“嗯又位”一语是从北方方言“哎哟喂”“哎呦”“哎呦呦”等语变化而来,这个感叹句除了用作开头语,还可用作叫苦和呻吟,如“嗯又位,这么多任务哪完不成喽”“嗯又位,嗯又位...疼疼得勒呀”。在用作呻吟或表示疼痛的时候,“嗯又位”可以和另一句专门用作叫疼的涟水话“额又哇”通用。

“妖毫”,又作“龌毫”“澳毫”“妖毫毫”“龌毫毫”“澳毫豪”,其中的三字语汇中间那个字发轻声。这句开头语源自北方话“啥呵”,有表示戏谑、调侃、不以为然、幸灾乐祸以及遭遇小意外小不成功后的叹息惋惜等功能。如“妖毫,电停得咧”“妖毫,你个柄子挖歌(折断)得咧”“妖毫,你

也会说外国话啦”“龌毫毫,老婆被你气回娘格咧,即哈看你怎弄”“澳毫豪,你这小电泵才用一响就烧得咧,还是嗯个格即不花钱的屎水斗子管精喽”。

“袅”,又作“袅袅袅”,这句开头语有表示指示、抱怨、指责、不服气、自我开释、堵人之口等功能,通常发第二声 niǎo,也可发普通话的第一声 niǎo 和第四声 niào(音同涟水话的“尿”)。发第二声语气一般,发第一声和第四声较重。如“袅,钢笔不是在笔筒里吗,你怎么说掉得咧(丢了)”“袅袅袅,你刚才还说不再骂人咧,怎么脚赶脚嘴里又开花料(了噢)”“袅,你这里又写错了一个字”“袅,我站在这里一动没动,你刚才给我的就是五十元,不是一百元,不信身上给你翻”“袅,你得是大力士,哪个敢打你”“袅袅袅,你这叫什么小髻,没说你几句就卖眼油咧”“袅袅袅,这不得是个笑话嘛,嗯得

是个站寒(闲)的,一句没参言,你怎么能怪到嗯身上”。

“袅”这个用作开头语的叹词,很可能源自词典里的“喏”字。“喏”是多音多义字,读音为 nuò 的时候有一个义项意思是表示让人注意自己所指示的事物,《现代汉语词典》给出的示例有“喏,要这样挖才挖得快”,百度给出的示例有“喏,就是这本书”。百度汉语还解释说,“喏”可以读成不同声调以表示不同的感情和态度,这和涟水话里的开头语“袅”的发音情况比较吻合。事实上,在影视里,在小说散文里,用于指示的“喏”大都说成、写成“袅”,其词典注音为 nǎo,这和 niǎo 的发音只相差介音 i。而词典网则直接为“袅”添加了一个义项,和表示指示的“喏”释义完全相同,给出的示例是“袅,信在这里,你看嘛”。如此说来,“喏”和“袅”与涟水话的开头语“袅”就更加密合了。需要注意的是,普通话里

没有 niǎo 和 niào 这两个读音,而涟水话开头语“袅”这两个音都有,所以“袅”的拟音字只有“尿”这一个,另外两个只好用汉字拼写或汉语拼音字母拼写来表示。

“南”,这个开头语有两个发音, nān 和 nǎn,找不到恰当的字来拟音,姑且用音节相同而声调不同的“南”字代替。这条开头语与“袅”的功能很相似,其主要的特征也是起指示作用。如“南,你写的欠条在块呢,你自己看看哪赖没赖你”“南,树上勒么多桃子,你怎么没看见”“南,嗯身上就这么多钱,这货你能卖就卖,不能卖就罢”“南南南,你么大家都在块呢,他说哪才骂你的,你么听没听见?”“南南南,你得又掏错牌咧”。“你敢说”,这是一句表示虚拟语气的开头语,通常在对已发生的事实进行虚拟,属于对当事人的事后诸葛亮式的建议。如“他当时说你水平低,你敢说:‘嗯不伴你吹,初

三就比嗯多读三个,嗯水平当然比你低了。”这句开头语里的“敢”相当于“该”“应该”。

“亲家灰子”“亲归归”“嗯归归”,这两句开头语主要用以表示惊叹、赞赏和钦佩。“家灰子”的原形是“家伙”,逮到大鱼、找个大的工具涟水话会说是逮到个“大家灰子”“找个大家灰子”;“归归”的原形是“乖乖”,“嗯归归”就是“我乖乖”。“家伙”可指称人,也可以指称动物和物件,还可以指称某种形势和情况。如“嗯归归,你怎么看啦,太阳要有大铜盆勒么大”“嗯归归,即小巛巛高考主科全是全县第一”“嗯归归,你脚才带嗯耳头放炮仗,想把黑黑(吓)死得哪”“嗯昨个下河翻菱角,碰到一条大鲤鱼,嗯勒个亲家灰子,布桶差滴够被鱼顶翻得咧”。放到普通话语境里,“亲家灰子”“亲归归”“嗯归归”这些开头语最适宜用“好家伙”来代替。

需要注意的是,跟长辈和脾气不好的人说话要小心,在他们面前不可用“亲家灰子”“亲归归”“嗯归归”这些开头语,以免给对方留下不敬的感觉,弄得不好当场就可能发生事端。

